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Święci Marta, Maria i Łazarz 

 
Marta pochodziła z Betanii, miasteczka 
położonego na wschodnim zboczu Góry 
Oliwnej, w pobliżu wioski Betfage, odle-
głego od Jero-
zolimy o ok. 3 km 
drogi (dzisiaj Al 
Azarija). Była sio-
strą Marii i Ła-
zarza, których 
Chrystus da- rzył 
swą przyjaź-
nią. Wiele razy go-
ściła Go w 
swoim domu. Św. 
Łukasz opisuje 
szczegółowo 
jedno ze spo-
tkań (Łk 10, 38-42). Martę wspomina w 
Ewangelii św. Jan, odnotowując wskrze-
szenie Łazarza. Wyznała ona wtedy wiarę 
w Jezusa jako Mesjasza i Syna Bo-
żego (J 11, 1-45). Ewangelista Jan 
opisuje także wizytę Jezusa u Łaza-
rza na sześć dni przed wieczerzą 
paschalną, gdzie posługiwała Marta 
(J 12, 1-11). Właśnie z Betanii Je-
zus wyruszył triumfalnie na osiołku 
do Jerozolimy w Niedzielę Palmową 
(Mk 11, 1). Wreszcie w pobliżu Be-
tanii Pan Jezus wstąpił z Góry Oliw-
nej do nieba (Łk 24, 50). 
Na Wschodzie cześć św. Marty datuje się 
od wieku V, na Zachodzie - od wieku VIII. 
Już w wieku VI istniała w Betanii bazylika 
na miejscu, gdzie miał stać dom Łazarza i 
jego sióstr. Św. Marta jest patronką go-
spodyń domowych, hotelarzy, kucharek, 
sprzątaczek i właścicieli zajazdów. Legen-
da prowansalska głosi, że po wniebowstą-
pieniu Jezusa Żydzi wprowadzili Łazarza, 
Marię i Martę na statek bez steru i tak pu-

ścili ich na Morze Śródziemne. Dzięki 
Opatrzności wszyscy wylądowali szczęśli-
wie u wybrzeży Francji, niedaleko Marsylii. 
Łazarz miał zostać pierwszym biskupem 
tego miasta, Marta założyła w pobliżu żeń-
ski klasztor, a Maria pokutowała w nieda-
lekiej pustelni. 
 
W ikonografii św. Marta przedstawiana 
jest w skromnej szacie z pękiem kluczy za 
pasem, czasami we wspaniałej sukni z 
koroną na głowie. Często pojawia się na 
obrazach również z siostrą, św. Marią. Są 
prezentacje, w których prowadzi smoka na 
pasku lub kropi go kropidłem. Nawiązują 
one do legendy, iż pokonała potwora Ta-
raska. Jej atrybutami są: drewniana łyżka, 
sztućce, księga, naczynie, różaniec. 
 
Maria była siostrą Marty i Łazarza. Uwie-
rzyła w Chrystusa jeszcze przed wskrze-
szeniem brata (J 11, 1-44). Była tą kobie-
tą, która według słów Jezusa "wybrała 

dobrą cząstkę" (Łk 10, 42), słuchając słów 
Zbawiciela. To ona namaściła Jego nogi 
drogocenną maścią nardową (J 12, 3). 
Według Tradycji Maria i Marta były w gro-
nie niewiast, które pospieszyły do grobu 
Jezusa z wonnościami. 
Po męczeńskiej śmierci archidiakona Ste-
fana i rozpoczęciu w Jerozolimie prześla-
dowania wyznawców Chrystusa, Żydzi wy-
gnali sprawiedliwego Łazarza. Siostry opu-
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ściły Palestynę wraz z bratem i pomagały 
mu głosić Ewangelię w różnych krainach. 
Łazarza znamy go z Ewangelii św. Jana 
(J 11, 1-44; 12, 1-11) jako brata Marii i 
Marty. Gdy z obawy przed Żydami Jezus 
przebywał w Zajordanii, dotarła do niego 
wiadomość o śmierci Łazarza. Powrócił 
wtedy - po odczekaniu - do Judei i udał się 
do Betanii. Św. Jan Ewangelista szczegóło-
wo opisuje scenę Jego spotkania z siostra-
mi i dialog z Martą, a następnie głębokie 
wzruszenie Jezusa i wskrzeszenie Łazarza. 
Dowiadujemy się także o reakcji Żydów, 
którzy nie mogli zaprzeczyć faktom, ale 
jeszcze bardziej znienawidzili Jezusa. Ta 
niechęć dotknęła także Łazarza. Ewangeli-
sta Jan opisuje także inny pobyt Jezusa w 
domu Łazarza na dzień przed Jego wjaz-
dem do Jerozolimy (J 12, 1-11). Milczenie 
ewangelii o dalszych losach Łazarza uzu-
pełnili anonimowi pisarze chrześcijańscy. 
Na Wschodzie najbardziej znana była le-
genda, która uczyniła Łazarza biskupem 
Cypru i tam umieściła jego - drugi - grób. 
Pewną rolę w rozwoju kultu odegrała też 
tzw. niedziela Łazarza, jedna z ostatnich 
niedziel Wielkiego Postu, w którą odczyty-
wano ewangelię o jego wskrzeszeniu i do-
konywano skrutynium przed dopuszcze-
niem do chrztu. Na Zachodzie w cyklu le-
gend prowansalskich i burgundzkich poja-
wiła się w dość późnym średniowieczu 
opowieść o skazaniu świętego rodzeństwa 
z Betanii na wygnanie. Umieszczono ich na 
statku bez steru, który odepchnięto od 
brzegu. Po wielu miesiącach tułaczki przy-
byli oni do Marsylii. Łazarz miał być pierw-
szym biskupem tego miasta. Inne opowia-
dania wskazują na Autun i Avallon jako 
miejsca złożenia jego relikwii. Równie roz-
bieżne były daty wspomnień liturgicznych 
Łazarza. W kalendarzach spotykano je 
m.in. pod dniem 17 grudnia, 4 maja, 17 
czerwca, 16 lub 17 października. 

********************** 
Komunia święta - Najświętszy  
Sakrament - Eucharystia c.d. 

Historia 
W starożytności Komunia święta była po 
raz pierwszy udzielana zaraz po przyjęciu 
chrztu, nawet niemowlętom (pod postacią 
wina). W Kościele łacińskim, z biegiem 
czasu, zaprzestano stosować tę praktykę i 
zaczęto dopuszczać do Komunii świętej. 
dzieci posiadające już pewną świadomość 
tego, czym jest Eucharystia. O dojrzałości 

dziecka decydowali rodzice wraz z duszpa-
sterzem. Na Soborze Laterańskim (1123 
r.) nakazano, aby sakrament Komunii 
świętej przyjmowany był w wieku, kiedy 
dziecko zaczyna używać rozumu, kiedy 
jest świadome tego, co się dzieje podczas 
tak ważnego wydarzenia. 
„Z chwilą, kiedy w dzieciach budzi się uży-
wanie rozumu tak, że mogą przyjąć ten 
sakrament [Eucharystię], można go udzie-
lić.” 
św. Tomasz z Akwinu 
Praktykę jednoczesnej Komunii świętej 
wielu dzieci wprowadzili w XVII wieku 
Księża Misjonarze. Uroczystość pierwszo-
komunijna była organizowana na zakoń-
czenie misji. Zwyczaj ten rozpowszechniał 
się poszczególnych diecezjach świata, a na 
ziemie polskie dotarł w I połowie XIX wie-
ku. Około czterdziestu dzieci z kościoła 
Św. Małgorzaty przyjęło I Komunię świętą. 
16 maja 1842 roku, w drugim dniu uroczy-
stości Zesłania Ducha świętego podczas 
nabożeństwa w archikatedrze w Poznaniu, 
w którym uczestniczył abp Marcin Dunin 
(Prymas Polski). 
Organizowanie uroczystości pierwszoko-
munijnych przyjęło się w całym Kościele 
za pontyfikatu Piusa X (był papieżem w 
latach 1903 - 1914), który podpisując de-
kret świętej Kongregacji ds. Sakramen-
tów Quam singulari nakazał urządzenie 
generalnej Komunii świętej dzieci przy-
najmniej raz w roku. 
„Przyjąć Pana Jezusa” czy „Przyjąć 
Komunię świętą”? 
Komunia święta należy do największych i 
najpiękniejszych przeżyć chrześcijanina. 
Jezus Chrystus, prawdziwy Bóg i prawdzi-
wy Człowiek, przychodzi do ludzkiego ser-
ca i jednoczy się z człowiekiem tak, że 
człowiek ma udział w jedności, jaka istnie-
je między Osobami Bożymi. 
Opisując ucztę eucharystyczną najczęściej 
używamy dwóch określeń: „Przyjąć Pana 
Jezusa” oraz „Przyjąć Komunię świętą”. 
W tym pierwszym sformułowaniu określa-
my naszą relację do Jezusa. On przychodzi 
w znaku chleba, a my Go przyjmujemy. 
Nasza myśl i nasza uwaga kieruje się ku 
Niemu. Szafarz, ukazując konsekrowaną 
Hostię, mówi: „Ciało Chrystusa”, a więc 
wskazuje nam Syna Bożego, który stał się 
człowiekiem i przyjął ludzkie ciało. Swoje 
Bóstwo i swoje Człowieczeństwo ukrył w 
znaku chleba. Jego obecność można od-



kryć tylko przez wiarę, a prawdziwie się z 
Nim zjednoczyć przez miłość. 
Istnieje też drugie określenie, przy pomo-
cy którego opisujemy to zbawcze wyda-
rzenie. Mówimy „Przyjmuję Komunię”, a 
ponieważ słowo „komunia” oznacza 
„zjednoczenie”. Takie sformułowanie przy-
wołuje obecność i działanie Ducha Święte-
go. On uzdalnia nas również do coraz do-
skonalszego oddania się Jezusowi, aby we 
wzajemnym oddaniu i przyjęciu uobecnia-
ło się misterium zjednoczenia. C.d.n. 

***************************** 
Ogłoszenia duszpasterskie 

1. Msze św. w tym tygodniu w Sanktua-
rium: w poniedziałek, wtorek, czwartek i 
sobotę rano o godz. 8.00, w środę, czwar-
tek i piątek wieczór o godz. 18.00, u 
sióstr: w środę o godz. 17.00 w pozostałe 
dni o godz. 7.00. Na Woli w piątek o godz. 
16.30. 
2. Za tydzień pierwsza niedziela miesiąca. 
Zmiana tajemnic różańcowych. W niedzie-
lę święto liturgiczne Przemienienia Pań-
skiego. Pielgrzymka do Lipowca w duchu 
pokuty i wynagrodzenia. Początek piel-
grzymki o godz. 15.00 w Sanktuarium. Za 
tydzień składka przeznaczona na potrzeby 
archidiecezji.  
3. W tym tygodniu przypadają pierwszy 
czwartek, piątek i sobota miesiąca. W 
pierwszy piątek nie będzie odwiedzin cho-
rych. 
4. W czwartek rozpoczynamy miesiąc 
trzeźwości. Miejmy siłę i odwagę przeciw-
stawiać się złu podejmując ofiarny czyn 
abstynencji.  
5. W czwartek całodzienna adoracja Naj-
świętszego Sakramentu. Prosimy zapisy-
wać się na adorację na kartkę wystawioną 
za ławkami. 
6. W sobotę o godzinie 8.00 Msza św., a 
po niej nowenna do Matki Bożej Królowej 
Nieba i Ziemi.  
7. Bóg zapłać za wszystkie ofiary składane 
na cele remontowe naszej parafii. W trze-
cią niedzielę złożono na tacę 3700 zł, na 
konto zostało przelane 1500 zł. Razem 
5200 zł. Przypominam o możliwości wpłat 
na konto parafialne. 
8. Dziękuję za utrzymanie czystości w na-
szych świątyniach. Do sprzątania Sanktua-
rium w sobotę na godz. 9.00 proszę: Elż-
bieta Łątka, Monika Farbaniec, Agnieszka 
Biłas, Katarzyna Farbaniec, Jolanta Czajka, 

Ewa Łątka. 
9. Do sprzątania Kościoła w Woli w sobotę 
na godz. 9.00 proszę: Irena Pondo, Kry-
styna Kurdyła. 
10. Przygotowując się do odpustu parafial-
nego połączonego z dożynkami Archidie-
cezji Przemyskiej, którym będzie przewod-
niczył ks. biskup Stanisław Jamrozek, po-
dobnie jak w poprzednich latach proszę o 
zrobienie wieńców dożynkowych w ra-
mach grup parafialnych i sołectw, jak rów-
nież spodziewamy się na odpuście piel-
grzymów z Polski i ze Słowacji. Proszę pa-
rafian i grupy parafialne o dostarczenie w 
miarę możliwości ciasta na tą uroczystość 
dla pielgrzymów z Polski i Słowacji. 
11. Do sakramentu małżeństwa przygoto-
wują się:  
Jakub Konrad Świnicki z naszej parafii i 

Izabela Monika Staroń z parafii OO. Ber-
nardynów z Dulki, zap. I. 

12. W dniach 26 sierpnia do 1 września 
2024 roku organizowany jest wyjazd do 
Chorwacji i Medzugorie. Koszt wyjazdu 
900 zł. i 150 euro. Bliższe informacje nt. 
pielgrzymek można uzyskać pod numerem 
telefonu 537997357. 
13. W środę odbył się pogrzeb Księdza 
Stanisława Marczaka. Pragnę jeszcze raz 
podziękować władzom Gminy Jaśliska, 
wszystkim pracownikom Gminnemu 
Ośrodkowi Kultury za otwartość i goto-
wość pomocy w przygotowanie uroczysto-
ści pogrzebowej. Dziękuję Straży Pożarnej 
za wystawienie Pocztów Sztandarowych, 
za obecność i czuwanie nad bezpieczeń-
stwem, Wspólnotą Parafialnym, HSNSPJ, 
Radzie Parafialnej, Różom Różańcowym, 
ministrantom, DSM, Paniom za posługę w 
kuchni i pomoc w przygotowaniu uroczy-
stości pogrzebowej. Dziękuję Wam drodzy 
Parafianie, za wiele serdeczności, gesty 
dobroci, dobre słowo, przyjętą komunię 
św. za naszego Rodaka śp. Ks. Stanisława 
i za polecaną w tych dniach modlitwę, 
udział w eksporcie i w pogrzebie. Dziękuję 
Siostrom Zakonnym Sercankom za wiele 
serdeczności względem śp. Ks. Stanisława, 
za życzliwość, wspólne kroczenie ku świę-
tości, oddanie, pomoc, opiekę  i modlitwę. 
Módlmy się o spokój duszy dla Niego. Oj-
cze nasz… Wieczne odpoczywanie racz mu 
dać Panie… 



Intencje Mszalne,  29 lipca—4 sierpnia 2024 
 

poniedziałek, 29 lipca 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od siostry Agaty z rodz. 
08:00 + Wojciech, Izabela, Krzysztof, Georginia, Aleksander z rodz. Grodziń-
skich 
08:00 + Józef Krężel /od rodz. Gęborys 
08:00 + Bolesław, Bronisław, Adolfa Patlewicz 
 
wtorek, 30 lipca 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od brata Juliana 
08:00 + Teresa Madej /od Alicji i Tadeusza Majdosz 
08:00 W intencji Panu Bogu wiadomej 
08:00 + Józef Krężel /od braci Rafała 
 
środa, 31 lipca 
17:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od Leszka 
18.00 Int. o łaskę zdrowia, opiekę Matki Bożej dla Ernesta i Małgorzaty 
18:00 + Teresa Madej /od Marcela Madej 
18:00 + Józef Krężel /od Pracowników Urzędu Gminy oraz GOPS w Jaśli-
skach 
 
czwartek, 1 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od brata Mariana z rodz. 
08:00 + Henryk, Franciszka Szerszeń; + Maria Pirch 
18:00 Int. dziękczynna z prośbą o zdrowie, błog. Boże opiekę Matki Bożej dla 
rodz. Skubińskich 
 
piątek, 2 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od bratanicy Natalii z rodz. 
16:30 /Wola/ + Grzegorz Puchalik /od Katarzyny i Jerzego Łątka 
18:00 + Teresa Madej /od córki Doroty z rodz. 
 
sobota, 3 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od Marii i Wiesława Farbaniec 
08:00 Nowennowa: + Aleksander Orliński /od Józefa Skomiał z rodz. 
 
niedziela, 4 sierpnia 
07:00 /Siostry/ + Jan Łątka /od chrześniaka Marcina 
08:00 + Michał, Władysława, Antoni /od syna Ignacego z rodz. 
09:30 /Wola/ + Grzegorz Puchalik /od Barbary i Wiktorii Machmik 
11:00 + Bogdan Kuchta 
15:00 + Mieczysław Zielonka /od rodz. Zielonka i Brodzińskich z USA 


